

编者按：

2024年8月19日是第七个中国医师节，致敬医师，齐鲁晚报·齐鲁壹点特开设《点赞！我身边的好医生》融媒专栏，激励更多医师提升自身素质，为患者提供更优质的服务，同时也为行业的发展和形象树立良好的示范。

山东大学第二医院王韶进 医路精进，只为解病患疾苦

记者 秦聪聪
通讯员 郝爱 济南报道

恪守初心 开省内人工关节置换术先河

随着医疗技术不断进步，人工关节置换技术被越来越多人熟悉，成为治疗多种严重关节疾病的常规手术之一。

从无到有、从星星之火到遍地开花，这背后，是几代关节队伍的坚守与开拓。这其中，山东大学第二医院原骨外科主任、关节外科主任、山东大学关节外科中心主任王韶进，就留下了浓墨重彩的一笔。

1983年，原山东医学院毕业后，王韶进考入山东骨科鼻祖王永惕教授门下，成为山东省内第一个骨科专业研究生。

师德厚重，“把病人放在首位”的医者初心，潜移默化在了王韶进的言谈举止中。

向老师学习、向老师靠齐，研究生毕业后，王韶进留在了山东大学齐鲁医院骨科工作。彼时，很多饱受关节疾病折磨的病人，囿于条件限制，只能忍痛生活。国内人工关节外科技术开始萌芽，尚在攻关阶段。

1998年，王韶进将膝关节置换手术这一当时骨科学进步的里程碑标志，写入了山东省骨科学的历史。手术的顺利开展，为关节疾病的治疗开启了崭新一页。

那几年，王韶进几乎为山东所有地市级医院的骨科医生面授机宜，传授关节置换技术。他不在乎生活细节，办公室和车里常备方便面；他也不觉得累，看着越来越多的患者因为关节置换手术摆脱疼痛，他说，那才是最让人高兴的事儿。

技术领跑的同时，王韶进开始在学科建设

与发展中发力。从齐鲁医院到山大二院，从推动骨科学科专业细分到牵头成立山东省医学会骨科分会关节外科学组、主持创立山东大学第二医院关节中心，有力推动着山东关节外科事业高水平专业化发展。

攻坚克难 3D打印让精准骨科更进一步

近年来，我国人工关节的置换数量持续递增。伴随临床技术的迭代更新与患者对于生活质量的更高追求，人工关节置换手术也从经验化、轮廓化，向智能化、精准化方向发展。

从削骨适“金”到“私人定制”，不得不提到3D打印技术。

每个人的骨骼形态都存在差异，成批制作的关节假体和植入物很难做到与人精准匹配，传统关节置换手术过程中往往需要现场研配假体。

紧盯国际关节外科最新发展方向，2012年，王韶进带领团队开展了国内首个将3D打印技术应用到膝关节假体翻修骨缺损治疗的病例。

时隔多年，对那台手术，王韶进依然记忆犹新。那名患者此前曾接受过膝关节置换手术，后因感染又进行了翻修，形成较大范围的骨缺损，患者膝关节活动性很差，几乎不能弯曲，无法正常行走。

经检查评估，患者骨缺损很大、很多，缺损部位形态不规范，常规手术不但会造成进一步的骨流失，而且完成起来非常困难。于是，王韶进想到了3D打印，成为了国内第一个“吃螃蟹”的人。

根据CT扫描的数据制作数字模型，然后以钛合金粉为原料，让3D打印机为患者“量身定制”了骨缺损填充金属垫块，王韶进主刀进行了手术。

形态完全吻合，术后2周患者就能够自由步行，术后3个月回访，患者情况良好……如今，越来越多的患者享受到3D打印辅助下的关节置换、关节翻修术带来的利好，这种“私人订制”的手术方式也成为专业领域中一个技术潮流。

与时俱进 关节置换进入数字化时代

机器人辅助关节置换是近年来兴起的一项突破性的新技术，能让关节置换更加精准、更加智能。它凭借着敏锐的洞察力和对前沿技术的不懈追求，推动了省内第一台国产关节置换机器人在山大二院的装机使用。

他深知新技术对于科室发展的重要意义，不仅自己刻苦钻研，还鼓励科室里的年轻人要积极探索，尽快熟练掌握机器人辅助关节置换这一开创性新技术。在他和现任主任刘文广的带领下，年轻医生们得以迅速掌握这一先进技术。

关节置换机器人技术的应用，提升了手术的精度，患者的康复速度和满意度也大幅提高。这一新技术的推广，让科室在关节置换领域的技术水平迈上了一个崭新台阶，为更多患者带来了福音，也为科室赢得了良好的声誉和更高的专业地位。

万余台手术零失误、零事故、零纠纷，不仅要磨炼技术，还要修炼仁心。时序更替，沉淀出生命的厚度。大家都知道他行业补白的成就，他却很少与人说起，这些年的步履不停，皆源于去解决病患疾苦的主动。

“要做一个好医生，首先要做一个好人。”薪火相传，王韶进跟学生们不止一次地强调过这句话。以善良之本立身于世，用仁心仁术呵护健康，于他本人，则是在用一生去践行。



他是山东省内第一个骨科专业研究生，在1998年完成省内首例膝关节置换手术，又在2012年于国内首次将3D打印技术应用到膝关节骨缺损的治疗……

从医40载，王韶进创造过很多个“第一”。这不仅仅是数字的累积，也是无数感人瞬间的汇集，更是山东骨科尤其是关节外科蓬勃发展的生动注脚。

直播预告



心灵驿站 “假”想出来的“真病”——癔症

经常胡言乱语，甚至出现幻听、幻觉……出现这些症状，很多人称之为“癔症”。在精神与心理学中，癔症也被称为分离(转换)性障碍，是由于精神因素(如生活事件、内心冲突、暗示或自我暗示)作用于易受影响的个体引起的精神障碍，是一种常见的临床心理科疾病。

该病是由生物学因素、应激性事件以及性别文化生活环境等多种因素综合影响所致，是精神因素作用于易病个体引起的精神障碍。有调查显示，在儿童心理门诊中，分离转换性障碍的患儿占3%。

8月29日19点，山东省精神卫生中心快速治疗中心主治医师、心理治疗师秦巍以“‘假’想出来的‘真病’——癔症”为题进行专题讲座，敬请关注。

健康直播栏目《心灵驿站》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东省精神卫生中心联合打造，通过专家线上讲座及与网友即时互动，就大家关心的各类心理话题进行科普。直播时间为每天19点，山东省精神卫生中心各学科心理医生、心理治疗师将轮番上线，护航身心健康。

壹问医答 肺癌的靶向治疗与免疫治疗

专家简介：李际盛，山东大学齐鲁医院主任医师，肿瘤内科副主任。临床工作主要从事肺癌的诊断和内科综合治疗，包括肺癌精准靶向治疗、免疫治疗、术前新辅助及术后辅助治疗，牵头开设小细胞肺癌专病门诊，曾获2017年度中国抗癌协会科技奖一等奖。

国家癌症中心2024年发布的最新数据显示：2022年，我国新发癌症病例约为482.47万例，其中肺癌新发病例数为106.06万例，在中国人群癌症中占首位，是我国最常见的癌症类型。在肿瘤发展的不同阶段，肺癌的治疗手段有哪些，靶向治疗与免疫治疗又能给患者带来哪些新希望？8月29日12:30，山东大学齐鲁医院主任医师，肿瘤内科副主任李际盛做客“壹问医答”直播间，围绕肺癌的靶向治疗与免疫治疗等内容进行科普，帮助大家对肺癌治疗有更全面的了解。

健康直播栏目《壹问医答》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东大学齐鲁医院联合播出，每周四12:30直播。

近日，国家卫生健康委医院管理研究所公布了全国首批乙肝临床治愈门诊规范化建设与能力提升项目规范单位与培育单位名单，济宁市公共卫生医疗中心（济宁市第四人民医院）成功入选为第一批项目培育单位。

为进一步推动慢性乙型肝炎患者接受规范化治疗，提高临床医生的乙肝临床治愈技能，提升慢性乙肝患者临床治愈率，国家卫生健康委医院管理研究所于2023年组织开展了“乙肝临床治愈门诊规范化建设与能力提升项目”，并于2024年1月开展了项目规范单位与培育单位的申报工作。经单位申报、申报材料审查及专家评审等程序，遴选出33家医院为第一批项目规范单位，172家医院为第一批项目培育单位。

（通讯员 文旭）

声明：

因山东省精神卫生中心原公章磨损严重，根据公章管理相关规定，新版公章经公安机关备案之日起启用，原公章同时作废。